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Χαρτογραφία

Τα τριάντα τεύχη σημαίνουν 
δεκαπέντε χρόνια. Εντυπωσι-
αζόμαστε μόνο που τό σκε-

φτόμαστε και αισθανόμαστε ευγνω-
μοσύνη. Προς τον Θεό κατ’ αρχήν, 
και προς όλους όσοι συντελούν στο 
να υπάρχει ακόμη αυτό το περιοδι-
κό έχοντας διαπλεύσει δύσκολες οι-
κονομικές συνθήκες: τις Εκδόσεις Αρ-
μός, την Ακαδημία Θεολογικών Σπου-
δών της μητροπόλεως Δημητριάδος, 
όσες και όσους πρόσφεραν τα κείμε-
νά τους, τις μεταφράστριες και τους 
μεταφραστές, και όλους εσάς!

***

Ο σπουδαίος ερευνητής Robert Em-
mons διερευνά αν αποτελεί η πνευμα-
τικότητα ένα είδος νοημοσύνης. Κα-
θώς έχουμε πλέον πεισθή πως υπάρ-
χουν διαφορετικά είδη ευφυΐας, δεν 
θα ήταν καθόλου παράξενο να υφί-
στανται εγγενείς διαφορές στην ικα-
νότητα να βιώνει κάποιος ό,τι η σύγ-
χρονη βιβλιογραφία ονομάζει ‘πνευ-
ματικότητα’. (Σταθερά θα θυμίζω ότι 
αυτό δεν συμπίπτει με την γνωστή 
μας θεολογική πνευματικότητα αλ-
λά συνιστά ψυχολογικό χαρακτηρι-
στικό). Προσωπικά, στην κλινική και 
ποιμαντική μου εμπειρία, είχα διακρί-
νει και χρησιμοποιούσα από αρκετά 

χρόνια την συναφή έννοια ‘υπαρξια-
κή νοημοσύνη’.

 Αναπτύσσει λοιπόν τα επιχειρή-
ματά του και παρέχει ορισμένα κρι-
τήρια, με τα οποία υποστηρίζει την 
πρότασή του. Το πιο ενδιαφέρον 
κατ’ εμέ ερώτημα που τίθεται από 
την υπόθεσή του πως η πνευματικό-
τητα είναι είδος νοημοσύνης, έγκει-
ται στο κατά πόσο και με ποιους τρό-
πους αυτή συνδέεται και διαπλέκεται 
με την πνευματικότητα της Εκκλησί-
ας, την αγιότητα, καθώς η πρώτη εί-
ναι εφικτό να μετρηθή εμπειρικά αλλά 
η δεύτερη όχι. Με άλλα λόγια, είναι 
τα συμβατικώς ονομαζόμενα ‘πνευ-
ματικά’ φαινόμενα σημάδια αρετής; 
Και αντίστροφα, η αγιότητα διευκο-
λύνεται από την ‘πνευματική’ νοημο-
σύνη; Η θεολογία, αλλά και η πνευ-
ματική (χωρίς εισαγωγικά) εκκλησι-
αστική εμπειρία, μαρτυρούν πως η 
πραγματική αρετή και αγιότητα δεν 
έχουν πάντα σχέση με τα υποκειμε-
νικά βιώματα – πολλώ μάλλον η σω-
τηρία. Αναμφίβολα υψηλή ‘πνευμα-
τική’ νοημοσύνη προδιαθέτει προς 
θρησκευτικότητα και θρησκευτικές 
εμπειρίες, αλλά ούτε το Άγιο Πνεύμα 
περιορίζεται ούτε η ανθρωπολογία 
της θέωσης δεσμεύεται από την (πα-
τερική) λειτουργία της ‘αίσθησης’, η 
οποία άλλωστε ποικίλλει ανάλογα με 

Ways-of-the-Soul_30.indd   3Ways-of-the-Soul_30.indd   3 5/11/25   11:545/11/25   11:54



Χ
Α
ΡΤ

Ο
ΓΡ

Α
Φ
ΙΑ

4

Χ Α Ρ Τ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α

την ιδιοσυγκρασία. Πεδίο ευρύτατης 
έρευνας αυτό λοιπόν.

Οι Peter Halama, Marta Gašparík-
ová, και Matej Sabo λαμβάνουν 
αφορμή από προηγούμενες έρευνες 
οι οποίες έδειξαν συσχέτιση των τρό-
πων με τους οποίους προκολλήθη-
κε κάποιος στους γονείς του κατά την 
παιδική ηλικία με χαρακτηριστικά της 
μετέπειτα θρησκευτικής μεταστρο-
φής. Συγκεκριμένα, είχε διαπιστωθή 
πως η ανασφαλής προσκόλληση σχε-
τιζόταν με την ξαφνική και συναισθη-
ματική μεταστροφή, ενώ η ασφαλής 
προσκόλληση σχετιζόταν με τη σταδι-
ακή. Η παρούσα μελέτη υποστηρίζει 
ότι τα άτομα με ανασφαλή προσκόλ-
ληση δημιουργούν σχέσεις αντισταθ-
μιστικής προσκόλλησης με το Θεό για 
να ρυθμίσουν τη συναισθηματική δυ-
σφορία και βιώνουν τη μεταστροφή 
ως κάτι ξαφνικό και συναισθηματικά 
καθοδηγούμενο. Βρήκε στήριξη, επί-
σης, και η θεωρία της κοινωνικοποιη-
μένης αντιστοίχισης, η οποία υποθέτει 
ότι τα άτομα με ανασφαλή προσκόλ-
ληση καλλιεργούν τη θρησκεία μέ-
σα από την υιοθέτηση των αξιών του 
φροντιστή. Τα αποτελέσματα αυτά εν 
γένει φανερώνουν πόσο εξαρτώμε-
νος από ασυνείδητες πλευρές του ψυ-
χισμού (και μάλιστα του μακρινού πα-
ρελθόντος) συχνά γίνεται ο τρόπος 
με τον οποίο θρησκεύει κάποιος. Επί 
πλέον, υπολείμματα των χαρακτηρι-
στικών προσκόλλησης μέσα στον ψυ-
χισμό ενδέχεται να ευθύνονται και για 
αναξιόπιστες θρησκευτικές μετακινή-
σεις ή αναπαραστάσεις.

Ο Paul Jones, αντλώντας από την 
θεολογία του Γιούργκεν Μόλτμαν πε-
ρί σταυρού, αποπειράται παραλλη-

λισμούς του έργου του ψυχοθερα-
πευτή με εκείνο του Χριστού. Προτεί-
νει ότι, όποιος επιφορτίσθηκε με την 
συμπαράσταση στον πόνο, χρειάζε-
ται να συμπάσχει, αλλά με τη δύνα-
μη να εκμαιεύσει νέα ελπίδα από τον 
πάσχοντα. Η κατάδυση του περί ψυ-
χοθεραπείας λόγου στα χριστιανι-
κά κοιτάσματα αποτελεί αξιοσημείω-
το γεγονός μέσα σε ένα περιβάλλον 
γρήγορων και επιφανειακών ‘λύσε-
ων’. Απαιτεί υπαρξιακό βάθος να 
αντιμετωπίζει κανείς τον ψυχικό πό-
νο όχι σαν μια ενοχλητική παρένθε-
ση, αλλά ως οδηγό ανακάλυψης μιας 
σωστικής διαδικασίας, της οποίας ο 
Ιησούς υπήρξε το κορυφαίο και μο-
ναδικό αρχέτυπο.

Το άρθρο του Stephen Sorenson 
μάς επισημαίνει πως οι επιπτώσεις 
της κατάθλιψης στη θεολογία και 
στη θρησκευτικότητα δεν είναι ασή-
μαντες. Ανάλογα με την σοβαρότητα 
και την διάρκεια της κατάθλιψης, βέ-
βαια, οι βιοχημικές αλλαγές που επι-
συμβαίνουν στον εγκέφαλο έχουν 
τη δύναμη να αλλοιώνουν την εικό-
να περί Θεού, κάτι που συνεπάγεται 
παραμόρφωση των προθέσεών Του, 
υπονόμευση της λειτουργίας της ελ-
πίδας, όξυνση των ενοχών, και εν τέ-
λει διακύβευση του βιώματος σωτη-
ρίας. Ο συγγραφέας συνδυάζει τη 
νευροφυσιολογία με βιβλική μελέτη, 
για να καταλήξει στην προτροπή ότι 
ο ποιμένας αξίζει να αποδίδει μεγάλη 
προσοχή στους πάσχοντες από κα-
τάθλιψη πιστούς, εξετάζοντας μάλι-
στα μήπως παραμένουν τυχόν γνω-
στικές και βιωματικές αλλοιώσεις 
και μετά την ίαση του καταθλιπτικού 
επεισοδίου.
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Το άρθρο του Bruno Saintôt συν-
δυάζει την πνευματική αγωνία ενός 
ρωμαιοκαθολικού ιερωμένου με ρε-
αλιστική ψυχαναλυτική και κοινωνι-
κή επίγνωση. Αφού αναφερθή στην 
πυρηνική σημασία του σώματος και 
της ταυτότητας κατά την εφηβεία, δι-
ερωτάται πώς θα συμμετέχουν στην 
χριστιανική ζωή, δεδομένου ότι μια 
άσαρκη πνευματικότητα δεν είναι 
ποτέ γνήσια. Βρίσκω σπουδαίο το 
ότι αναφέρεται σε μύηση – με αφε-
τηρία τα κοινωνιολογικά γνωρίσμα-
τα της εν γένει μύησης, εγκύπτει (και 
μάλιστα με συγκεκριμένες προτάσεις) 
στην αναγκαιότητα να διευκολυνθή ο 
έφηβος στην ψυχοσωματική του μύ-
ηση και συμμετοχή στο γεγονός της 
Εκκλησίας. Το θέμα αυτού του κει-
μένου αποτελεί μια παραδειγματική 
εφαρμογή μιας εγκόσμιας και ενσώ-
ματης θεολογίας, της οποίας η ψυχο-
λογία συνιστά τον πλέον επίκαιρο και 
κατάλληλο σύμβουλο.

Αισθανόμαστε ιδιαίτερη ικανοποίη-
ση που φιλοξενούμε σε αυτό το τεύ-
χος τη συνέντευξη ενός διαπρεπούς 

ψυχοθεραπευτή και κοινωνικού ερ-
γάτη. Ο Ρένος Παπαδόπουλος συν-
δυάζει, με εντυπωσιακά παραγωγι-
κό τρόπο, την κατακόρυφη διάσταση 
(ψυχοδυναμικός θεραπευτής) με την 
οριζόντια (διεθνής εργασία με πρό-
σφυγες και μετανάστες). Η σκέψη του 
δεν είναι γνωστή στην Ελλάδα – μόλις 
πρόσφατα μεταφράσθηκε ένα βιβλίο 
του. Οι απαντήσεις του σε σειρά ερω-
τήσεών μας καταδεικνύουν άνθρωπο 
με βαθειά επίγνωση της πνευματικής 
ζωής αλλά και στέρεο επιστημονικό 
εξοπλισμό, σε υπόβαθρο μεγάλης κοι-
νωνικής ευαισθησίας.

Δύο κείμενα διδαχής συμπληρώ-
νουν το τεύχος, το ένα του π. Αλε-
ξάνδρου Σμέμαν για το κατά Θεόν 
πένθος, και το άλλο του π. Stephen 
Freeman σχετικά με τους ανθρωπο-
μορφισμούς εκείνους οι οποίοι γίνο-
νται εμπόδιο στην υγιά σχέση μας με 
τον Θεό. Οι χαρισματικοί δάσκαλοι 
αναδεικνύονται κατ’ εξοχήν εκεί όπου 
ξεκαθαρίζουν τις συγχύσεις. ■

π. Β. Θ.

Θεέ μου, γιατί επινόησες τον θάνατο, γιατί άφησες να έρθει κάτι τέτοιο, είναι 
τόσο γλυκιά η ζωή στη γη, θα πρέπει ο παράδεισός σου να είναι έκπαγλος για 
να μη νιώθει κανείς την έλλειψη της γήινης αυτής ζωής. Θα πρέπει να είσαι ιδι-
οφυής για να μπορέσεις να μου δώσεις μία χαρά εξίσου αγνή με τον φρέσκο αέ-
ρα ενός απριλιάτικου πρωινού, ή θα πρέπει να έχεις πολύ ταλέντο, δηλαδή αγά-
πη, για να μην μπαίνει στον παράδεισό σου καμιά νοσταλγία από ετούτη εδώ 
τη ζωή, την πληγωμένη, τη μικρή, τη βουβή.  

(Christian Bobin, Αυτοπροσωπογραφία στο καλοριφέρ, εκδ. Αρμός, 2017, σ. 12)
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